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GRAMÁTICA E INTERPRETAÇÃO DE TEXTO 

 
Texto I para responder às questões de 01 a 15. 
 

A melhor resposta é viver bem 
 

Viver muitos anos é uma bênção. Mas pode também se tornar uma maldição. As conquistas da medicina têm 
prolongado nossa vida e colocado a sociedade moderna diante de novos dilemas. Hoje, pouco mais de 10% da 
população brasileira tem mais de 60 anos. Essa proporção subirá para 30% até 2050, de acordo com as estimativas. 
Muito em breve, portanto, não seremos mais um país de jovens. A população idosa exigirá novas políticas públicas e 
novas atitudes. Por isso mesmo, ela tem se tornado um objeto de estudo cada vez mais frequente. Na tentativa de 
trazer não apenas mais anos à vida, mas também mais vida aos anos, os cientistas têm se debruçado sobre os 
segredos daqueles que conseguem manter sua independência, seu bem-estar e suas atividades até depois dos 80 
anos. [...] 

A boa notícia, de acordo com as conclusões preliminares dos pesquisadores, é que não se trata apenas de uma 
questão genética. A qualidade de vida na velhice pode melhorar e ser mantida graças a hábitos saudáveis, como 
alimentação, atividades físicas, sociais ou intelectuais. Acima de tudo, os exemplos comprovam a importância do 
trabalho, do círculo de amizades e da família. [...]  

Também era assim com o escritor Ariano Suassuna, que morreu na semana passada aos 87 anos. Seu exemplo 
revela como, diante do inevitável, a melhor resposta é viver bem.  

(Helio Gurovitz. Época, julho de 2014. Adaptado.) 

 
01) É possível reconhecer posicionamentos do autor em alguns trechos do texto. Assinale a alternativa que 

apresenta um exemplo de tal ocorrência. 

a) “As conquistas da medicina têm prolongado nossa vida [...]” (1º§) 
b) “A boa notícia, de acordo com as conclusões preliminares [...]” (2º§) 
c) “[...] ela tem se tornado um objeto de estudo cada vez mais frequente.” (1º§) 
d) “Hoje, pouco mais de 10% da população brasileira tem mais de 60 anos.” (1º§) 

 
02) Dentre as justificativas relacionadas ao acento gráfico dos termos em destaque, assinale a que está relacionada 

à flexão da palavra, porém, em outro contexto, tal vocábulo poderia não apresentar o acento gráfico. 

a) “Viver muitos anos é uma bênção.”  

b) “Essa proporção subirá para 30% [...]” 
c) “[...] novas políticas públicas e novas atitudes.” 

d) “As conquistas da medicina têm prolongado [...]” 

 
03) Considerando os mecanismos linguísticos de articulação entre as ideias utilizadas no texto, assinale a alternativa 

que apresenta a referência feita corretamente entre o termo destacado e seu referente. 

a) “Essa proporção [...]” – 30% até 2050. 
b) “Seu exemplo revela [...]” – escritor Ariano Suassuna. 
c) “Por isso mesmo [...]” – o fato de que não seremos um país de jovens. 
d) “[...] ela tem se tornado um objeto de estudo” – nova atitude para a população idosa. 

 
04) Através do jogo de palavras utilizado na construção do trecho “Na tentativa de trazer não apenas mais anos à 

vida, mas também mais vida aos anos [...]”, é possível inferir que  

a) os estudos apontam uma deficiência na busca por uma melhor qualidade de vida para a população com mais 
de 60 anos. 

b) uma vida de qualidade para a população idosa é uma consequência do aumento da perspectiva de vida dos 
últimos anos.  

c) os cientistas têm como objeto de estudo, em detrimento do acréscimo de anos, a qualidade de vida para a 
população idosa. 

d) o trabalho dos cientistas tem como objetivo proporcionar aspectos diferenciados de qualidade em associação 
ao tempo de vida das pessoas. 
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05) De acordo com o contexto, as palavras podem ter sua classificação alterada. Em “Seu exemplo revela como, 
diante do inevitável, a melhor resposta é viver bem.”, a palavra em destaque classifica-se como um substantivo. 
A mesma classificação pode ser observada em:  

a) É inevitável que pensemos em tais possibilidades. 
b) Diante dos esforços empreendidos, sua conquista será inevitável. 
c) O inevitável causa pânico em alguns, mas mudança de atitude em outros.  
d) Ainda que a morte seja inevitável, é importante que haja qualidade de vida. 

 
06) Considerando os dois períodos que iniciam o texto, é correto afirmar que há um(a) 

a) associação de ideias complementares e semelhantes. 
b) oposição de ideias associadas a referentes diferentes. 
c) oposição de ideias associadas a um mesmo referente. 
d) comprometimento intencional da clareza da mensagem. 

 
07) A palavra “que” pode assumir várias classificações e funções diferentes, de acordo com a estrutura sintática em 

que está inserida. A mesma função sintática do termo “que” em “[...] que morreu na semana passada [...]” pode 
ser constatada na frase: 

a) Alcancei a meta a que me propus. 
b) Sua resposta foi aquilo que esperávamos.  
c) A prova por que passei era muito importante. 
d) A casa que compramos foi a realização de um sonho. 

 
08) A leitura do gráfico a seguir, associada às informações do texto “A melhor resposta é viver bem”, permite afirmar que 

 
(Disponível em: http://www.saudeemmovimento.com.br/conteudos/conteudo_exibe1.asp?cod_noticia=91.) 

a) existem informações contrárias ao apresentado no texto. 
b) o gráfico é uma síntese das informações apresentadas no texto.  
c) parte dos dados apresentados confirma as informações do texto. 
d) por se tratar de uma linguagem não verbal, as informações do gráfico não podem ser comparadas às do texto. 

 
09) “A arte é uma espécie de protesto contra a morte”. A citação anterior é de autoria de Ariano Suassuna, escritor 

citado no texto, morto aos 87 anos. Em relação às ideias e informações textuais, a citação de Suassuna 

a) reflete os hábitos saudáveis da maioria da população. 
b) está em concordância com a tese apresentada no texto. 
c) distancia-se do conteúdo textual, pois possui um caráter literário.  
d) sustenta a afirmação de que, em pouco tempo, não seremos um país jovem. 

 
10) Dentre as circunstâncias expressas pelas expressões ou termos destacados, apenas uma diverge das demais 

quanto à circunstância expressa, assinale-a. 

a) “[...] é que não se trata apenas de uma questão genética.” 
b) “[...] seu bem-estar e suas atividades até depois dos 80 anos. [...]” 
c) “Muito em breve, portanto, não seremos mais um país de jovens.” 
d) “Hoje, pouco mais de 10% da população brasileira tem mais de 60 anos.” 

PAÍSES DESENVOLVIDOS 

PAÍSES EM DESENVOLVIMENTO 
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11) O uso da 1ª pessoa em “As conquistas da medicina têm prolongado nossa vida e colocado a sociedade moderna 
diante de novos dilemas.” provoca 

a) estreitamento entre articulista e leitor. 
b) demonstração da relevância do assunto tratado.  
c) uma reflexão acerca do assunto que será desenvolvido. 
d) inadequação diante da estrutura textual predominante apresentada. 

 
12) A partir do pressuposto de que as palavras têm seu sentido alterado, realçado ou mantido de acordo com o 

contexto em que estão inseridas, a palavra “revela” no último período do texto tem seu significado corretamente 
indicado em 

a) delata. 

b) mostra. 

c) propaga. 

d) reverbera. 

 
13) Em “Muito em breve, portanto, não seremos mais um país de jovens.” (1º§), o uso da conjunção “portanto” 

permite reconhecer que 

I. a frase em destaque apresenta uma conclusão acerca dos fatos apresentados anteriormente. 

II. para que a coerência e correção semântica sejam mantidas, tal conjunção pode ser substituída pela locução 
conjuntiva “por conseguinte”. 

III. o seu deslocamento para o início da frase geraria alteração semântica, visto que caracterizaria uma formação 
estrutural referente a uma variação de linguagem diferente da utilizada no texto.  

Completa(m) corretamente o enunciado da questão apenas a(s) alternativa(s) 

a) I. 

b) III. 

c) I e II. 

d) II e III. 

 
14) Em “[...] trazer não apenas mais anos à vida [...]” o uso correto do sinal indicativo de crase é imprescindível em 

um texto cuja variedade do padrão da língua deve ser respeitada. No trecho apresentado, o uso é obrigatório. 
Associe as duas colunas, considerando o uso do acento grave, indicador de crase. A seguir, assinale a 
alternativa que apresenta a sequência correta. (Alguns números poderão ser usados mais de uma vez.) 

(1) Uso indevido 

 
(2) Uso facultativo 

 
(3) Uso obrigatório 
 

(    ) Não foi àquela entrevista.  

(    ) Sabia que voltaria cedo à casa. 

(    ) Os policiais permanecem à distância. 

(    ) O presente foi entregue à representante.  

(    ) Voltarei à França sempre que for possível.  

(    ) Foi oferecida excelente oportunidade à nossa filha. 
a) 1 – 1 – 1 – 2 – 3 – 3 

b) 1 – 1 – 3 – 3 – 2 – 2 

c) 2 – 2 – 1 – 3 – 3 – 1 

d) 3 – 1 – 1 – 3 – 2 – 2 

 
15) Preencha as lacunas abaixo e, em seguida, assinale a alternativa correta. 

 O título do texto também é a frase escolhida pelo articulista para terminá-lo: “A melhor resposta é viver bem”. 
Considerando o conteúdo textual, pode-se afirmar que a frase destacada indica um(a) _________________ 
diante do(a) _________________________. 

a) conclusão / exposto no texto 

b) argumento / tese defendida pelo articulista 

c) resposta / questionamento feito pelo articulista 

d) questionamento / tempo vivido depois dos 60 anos 
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Texto II para responder às questões de 16 a 30. 
 

Avião da Malaysia Airlines com 298 pessoas a bordo cai na Ucrânia 
 

Assessor de ministério ucraniano disse que aeronave teria sido abatida. 
Região da queda está sob controle de milicianos separatistas pró-Rússia. 

 

Um Boeing 777 da Malaysia Airlines com 298 pessoas a bordo caiu na Ucrânia, perto da fronteira com a Rússia, 
nesta quinta-feira (17). A informação inicial era de que seriam 295, mas a companhia atualizou o número. 

A agência russa Interfax afirmou que o avião teria sido derrubado quando estava a 10 mil metros de altitude. [...] 
A Malaysia Airlines informou que perdeu contato com o voo MH17 às 14h15 GMT (11h15 de Brasília) a cerca de 

50 km da fronteira entre Ucrânia e Rússia. O avião havia decolado de Amsterdã, na Holanda, às 12h15 locais, e 
deveria chegar a Kuala Lumpur, na Malásia, às 6h10 desta sexta-feira (18), também no horário local. 

A aeronave voava normalmente, sem registro de problemas, até desaparecer do radar, segundo Dmytro 
Babeychuk, chefe do órgão regulador do espaço aéreo ucraniano. A Associação Internacional de Transporte Aéreo 
informou que o avião voava em uma área livre de restrições. 

Após a queda do avião, todo o espaço aéreo no leste da Ucrânia foi fechado, disse a Eurocontrol em 
comunicado. 

(Disponível em: http://g1.globo.com/mundo/noticia/2014/07/aviao-da-malasia-com-295-bordo-cai-na-ucrania-diz-agencia.html.) 

 
16) Uma das características textuais próprias do texto apresentado é o emprego da 3ª pessoa, 

a) atribuindo-lhe impessoalidade e maior credibilidade. 
b) tornando-o objetivo na expressão da opinião do jornal. 
c) demonstrando um caráter subjetivo diante dos fatos relatados. 
d) demonstrando uma impessoalidade aparente, refutada pelo último período do texto. 

 
17) Após o título principal do texto, há um “título auxiliar” do qual a estrutura “aeronave teria sido abatida.” faz parte. 

Acerca do trecho destacado anteriormente, informe se é verdadeiro (V) ou falso (F) o que se afirma abaixo. A 
seguir, assinale a alternativa que apresenta a sequência correta. 

(    ) A voz verbal empregada faz do paciente o assunto da frase. 
(    ) A intenção comunicativa seria a mesma, caso a voz verbal utilizada fosse a voz ativa. 
(    ) A escolha da estrutura empregada é motivada pela irrelevância do agente do processo verbal. 

a) F – V – V 
b) V – V – F 
c) V – F – F 
d) V – F – V 

 
18) “A Associação Internacional de Transporte Aéreo informou que o avião voava em uma área livre de restrições.” 

(4º§). A respeito do período anterior, assinale a afirmativa correta. 

a) O período é composto por duas orações coordenadas. 
b) Através do emprego da oração reduzida, a informação torna-se objetiva. 
c) O conteúdo da segunda oração coordenada justifica o conteúdo da primeira.  
d) A segunda oração é um exemplo de oração subordinada substantiva objetiva direta. 

 
19) O papel sintático exercido por palavras, expressões ou orações possui relevância textual para que as relações no 

interior das frases sejam compreendidas. A partir do exercício de tais funções relacione as duas colunas a seguir, 
considerando o trecho em destaque. 

(1) Sujeito 
(2) Objeto direto 
(3) Adjunto adverbial 
(4) Adjunto adnominal 

(    ) “Região da queda está sob controle de milicianos [...]”. 
(    ) “Avião da Malaysia Airlines com 298 pessoas a bordo [...]”. 
(    ) “A agência russa Interfax afirmou que o avião teria sido derrubado [...] (2º§)”. 
(    ) “[...] o avião voava em uma área livre de restrições.” (4º§). 

A sequência está correta em 

a) 1 – 2 – 3 – 4 
b) 4 – 3 – 2 – 1 
c) 1 – 4 – 2 – 3 
d) 2 – 1 – 4 – 3 
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20) O recurso verbo-visual a seguir trata-se de um infográfico que foi veiculado juntamente com o texto II. A partir da 
relação estabelecida entre o recurso citado e o texto, indique a alternativa correta. 

 
(Disponível em: http://g1.globo.com/mundo/noticia/2014/07/aviao-da-malasia-com-295-bordo-cai-na-ucrania-diz-agencia.html.) 

a) O infográfico associa-se ao texto com o objetivo de agregar-lhe informações relevantes. 
b) A síntese apresentada no infográfico permite a facilitação da compreensão textual a que se refere. 
c) No infográfico, a linearidade do texto apresentado é preservada, sendo reconhecida sua relevância.  
d) A partir do exposto no texto II, é possível estabelecer uma análise comparativa do evento através do 

infográfico. 
 
21) Acerca das relações de sentido produzidas pelas formas verbais dos trechos  a seguir, indique o correto. 

a) “[...] que o avião teria sido derrubado [...] ” (2º§) – Certeza de um fato passado. 
b) “Avião da Malaysia Airlines com 298 pessoas a bordo cai na Ucrânia” – Fato que ocorre no momento em que 

se fala.  
c) “A aeronave voava normalmente, sem registro de problemas, [...]” (4º§) – Fato passado que perdurou por um 

período antes de concluir-se. 
d) “Um Boeing 777 da Malaysia Airlines com 298 pessoas a bordo caiu na Ucrânia [...]” (1º§) – Fato concluído, 

anterior a outro também passado. 
 
22) O período “A agência russa Interfax afirmou que o avião teria sido derrubado quando estava a 10 mil metros de 

altitude.” (2º§) tem a sua correção preservada quanto à informação apresentada e aspectos gramaticais em:  

a) A agência russa Interfax anunciou a derrubada do avião de 10 mil metros de altitude. 
b) Enquanto estava a 10 mil metros de altitude, afirmou-se que o avião teria sido derrubado. 
c) O avião teria sido derrubado estando a 10 mil metros de altitude, afirmou a agência russa Interfax. 
d) A derrubada do avião foi anunciada quando estava a 10 mil metros de altitude pela agência russa Interfax. 

 
23) Analise as afirmativas referentes às estruturas destacadas a seguir. 

I. No 4º§, a vírgula antes de “chefe” foi empregada para separar o aposto do termo fundamental. 
II. No 1º§, a vírgula antes de “mas” é dispensável, pois não há uma quebra da sequência sintática. 
III. Caso a ordem direta da 1ª oração do período fosse aplicada no 5º§, a vírgula após “avião” seria necessária. 

Estão corretas as afirmativas 

a) I, II e III. 
b) I e II, apenas. 
c) I e III, apenas. 
d) II e III, apenas. 
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24) Nas estruturas sintáticas  a seguir,  ocorre a repetição da expressão da circunstância vista em “[...] quando 
estava a 10 mil metros de altitude.” (2º§), com exceção de: 

a) Mal chegou, começou a sofrer decepções. 
b) A primeira vez que tal evento aconteceu foi há muito tempo. 
c) Ainda que o objetivo não fosse alcançado, não deixaria se abater. 
d) Enquanto a discussão acontecia, seus pensamentos estavam distantes. 

 
25) O texto trata de um fato de relevância internacional e foi publicado em um veículo midiático de grande circulação 

e expressão nacional. Acerca das marcas linguísticas próprias do texto apresentado, é correto afirmar que 

a) as expressões técnicas refletem sua intenção comunicativa. 
b) o uso da linguagem literária indica conformidade com a norma padrão. 
c) para atingir o público a que se destina, o uso da linguagem coloquial é empregado adequadamente. 
d) o uso da norma padrão contribui para garantir a adequação do texto ao papel social comunicativo ao qual se 

propõe. 
 
26) De acordo com a estrutura do texto é correto afirmar que, em seu objetivo comunicativo, ocorre 

a) exposição do fato apresentado. 
b) exposição de diferentes pontos de vista. 
c) discussão do assunto através de declarações de especialistas. 
d) exposição da posição do articulista sobre o assunto apresentado.  

 
27) Apesar de certos vocábulos possuírem pronúncia igual, através da grafia correta é possível verificar o significado 

pretendido por ocasião do seu uso. Em “[...] a cerca de 50 km da fronteira [...]” (3º§), a expressão “a cerca de”, de 
acordo com o significado estabelecido, preenche corretamente a lacuna em 

a) Sua casa está ______________ 20 minutos do nosso destino. 
b) ______________ 10 questões para serem discutidas na reunião.  
c) Falamos muito ______________ objetivos profissionais na reunião. 
d) ______________ uma década discutimos tal questão sem que haja avanços. 

 
28) Analise as afirmativas a seguir a partir das informações trazidas ao texto.  

I. O local da queda do voo MH17 teve o espaço aéreo fechado após o ocorrido.  
II. O contato com o Boeing 777 da Malaysia Airlines foi interrompido logo na primeira hora de voo, subitamente. 
III. A informação dada, inicialmente, a respeito do número de pessoas a bordo do Boeing 777 da Malaysia Airlines 

estava incorreta. 

Está(ão) em desacordo com o texto apenas a(s) afirmativa(s) 

a) I. 
b) II. 
c) I e III. 
d) II e III. 

 
29) Considerando as normas de concordância estabelecidas pela gramática normativa e as relações estabelecidas 

entre os termos e orações no texto, assinale a afirmativa correta. 

a) Alterando-se o sujeito de “O avião havia decolado [...]” (3º§) para “os passageiros”, a forma verbal “havia” 
permanece inalterada. 

b) Em “[...] que perdeu contato com o voo MH17 [...]” (3º§), a forma verbal “perdeu” estabelece concordância com 
o termo imediatamente anterior “que”. 

c) Em “A informação inicial era de que seriam 295 [...]” (1º§) as formas verbais destacadas são variações de uma 
mesma forma nominal e, na frase, estabelecem concordância com termos diferentes. 

d) A forma verbal destacada em “Um Boeing 777 da Malaysia Airlines com 298 pessoas a bordo caiu na Ucrânia 
[...]” (1º§) pode ser substituída por “caíram” de acordo com o termo com o qual estabelece a concordância. 

 
30) Os verbos dicendi têm por principal função indicar o interlocutor que está com a palavra. Acerca do emprego visto 

no último parágrafo do texto, pode-se afirmar que o verbo dicendi, ou de elocução, utilizado indica 

a) resposta a um questionamento.  
b) caracterização específica da fala. 
c) contestação diante da informação. 
d) sentido geral associado ao ato comunicativo. 
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CONHECIMENTOS ESPECIALIZADOS 

 
31) Em alguns dos diálogos de Jesus, como o que teve com um dos escribas em Marcos, capítulo 12, Ele questiona 

sobre o conhecimento da Lei. A resposta recebida foi: [...] Amarás, pois o Senhor teu Deus de todo teu coração 
[...] e Amarás o teu próximo como a ti mesmo. Claro que isso não é toda a Lei, mas um resumo significativo da 
Lei Mosaica. Os Dez Mandamentos são encontrados em duas passagens no Antigo Testamento. Em quais 
passagens veterotestamentárias se encontra o Decálogo Mosaico? 

a) Êxodo 5 e Deuteronômio 20. 
b) Êxodo 20 e Deuteronômio 5. 
c) Êxodo 10 e Deuteronômio 10. 
d) Êxodo 15 e Deuteronômio 15. 

 
32) É comum e ensinada pela religião natural a doutrina da “futura retribuição”. Noções da “paga” pelo bem ou mal 

praticados nesta vida numa vindoura, também eram conhecidas pelos pagãos. A interpretação bíblica de tal 
punição chama-se “inferno”, onde os ímpios serão lançados para eterna pena pelos seus pecados. Dentre os 
ensinamentos da doutrina, é incorreto afirmar que: 

a) ensina a atribuir o devido valor às coisas desejáveis da vida. 
b) se recebida com fé, habilita o cristão a enfrentar a morte com alegria. 
c) ela ensina que se deve suportar as aflições desta vida com paciência. 
d) é possível a saída do inferno, uma vez morto, mediante alto preço, pago pelos vivos à igreja. 

 
33) Durante o período de expansão do Capitalismo, era nítida a diferença entre protestantes e católicos na Alemanha 

de Max Weber. Ele cita, por exemplo, que as posições mais elevadas, os cargos mais importantes, assim como 
as áreas mais desenvolvidas nas cidades, tudo era prerrogativa protestante. A que se deve tal fato? Como 
poderia, dentro de um mesmo grupo étnico, haver tamanha diferença? 

Informe se é verdadeiro (V) ou falso (F) o que se afirma abaixo. A seguir, assinale a alternativa que apresenta a 
sequência correta. 

(    ) Observando-se apenas o contexto histórico-político da época pode se chegar aos motivos que geraram tal 
discrepância. 

(    ) Os pais protestantes se preocupavam mais com a educação superior dos filhos que os católicos. 
(    ) Os católicos se atinham mais no trabalho artesanal e tendiam a permanecer no mesmo ofício. 
(    ) O índice de procura, por parte dos católicos, de trabalhos em escalões superiores do operariado qualificado 

e cargos administrativos nas fábricas era maior que o índice dos protestantes.  
(    ) A peculiaridade espiritual inculcada pela educação na atmosfera religiosa da casa paterna determinava a 

escolha da profissão e o destino profissional do indivíduo. 

a) F – V – F – V – F 
b) V – F – F – V – F 
c) V – F – V – F – V 
d) F – V – V – F – V 

 
34) Dentre palavras e conceitos estudados na Soteriologia, encontram-se três palavras que retratam a dimensão da 

salvação do pecador e refletem melhor as riquezas da graça divina. Como se sabe, a palavra “redenção” significa 
comprar para fora do mercado de escravos; “propiciação”, significa satisfação e a “reconciliação” traz a ideia da 
restauração da comunhão entre Deus e o homem. Enumere as colunas de acordo com a relação homem, 
pecado, cruz e Deus, no que se refere a ideia das palavras em questão. 

(1) Redenção 

(2) Reconciliação 

(3) Propiciação 

(    ) a cruz em relação a Deus. 
(    ) a cruz em relação ao pecado. 
(    ) a cruz em relação ao homem. 

a) 1 – 2 – 3  
b) 2 – 1 – 3  
c) 3 – 1 – 2  
d) 3 – 2 – 1  
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35) A Soteriologia, estudo relacionado à salvação, apresenta inúmeros conceitos e os traduz de forma interpretativa 
para que possamos entender a dimensão maior da obra de Cristo por nós na cruz. Entende-se também que se 
trata de uma doutrina das mais controversas e possui também elementos controversos dentre as posições 
soteriológicas. Considerando a Soteriologia, qual das seguintes doutrinas é a de maior controvérsia? 

a) Eleição. 
b) Propiciação. 
c) Justificação. 
d) Regeneração. 

 
36) A Bíblia é a Palavra de Deus. Mesmo havendo sido escrita há muitos anos, ela é tão atual quanto nos dias em 

que os autógrafos foram escritos. Uma das formas encontradas para a contextualização é a exegese, essa 
proveniente de uma boa hermenêutica. Na exegese histórico-gramatical, os elementos usados para compreensão, 
interpretação e correta aplicação do texto são 

a) o cânon, a alegoria vigente no texto e a teologia. 
b) a cosmovisão, a língua do texto escrito e a teologia. 
c) a vida da época, a geografia e a língua do texto escrito. 
d) o pano de fundo histórico, a escrita e a filosofia da época. 

 
37) Durante o tempo do seu ministério público Jesus focou, não nas multidões, mas num grupo menor. A estes, Ele 

os chamou de apóstolos. Eles tiveram a responsabilidade de conduzir o legado deixado pelo Mestre às gerações 
futuras. No Evangelho de Lucas, no capítulo seis, Jesus aparece, após uma noite em oração, para escolher esse 
seleto grupo. Marque a alternativa que apresenta somente nomes pertencentes à relação dos doze. 

a) Timão, Mateus, Judas e Barnabé. 
b) Mateus, Marcos, Lucas, João, Tiago e Pedro. 
c) Paulo, Pedro, Marcos, Judas, Timão e Barnabé. 
d) Simão Zelote, André, Tomé, Bartolomeu e Filipe. 

 
38) A doutrina do Espírito Santo causou, durante certo tempo, controvérsias quanto à Sua essência e personalidade. 

Ele é Deus em essência, procede do Pai e do Filho, como declarado no Concílio de Toledo em 589 A.D. e uma 
pessoa da Trindade, como tal, permite um relacionamento com Ele. Todavia, para uma compreensão correta de 
quem e o que Ele é, são necessárias algumas implicações. Informe se é verdadeiro (V) ou falso (F) o que se 
afirma abaixo. A seguir, assinale a alternativa que apresenta a sequência correta. 

(    ) O Espírito Santo é uma pessoa, não uma força ou ideia vaga. Portanto, se pode ter um relacionamento 
pessoal. 

(    ) O Espírito Santo é plenamente divino e, portanto, digno de receber a mesma honra e respeito que 
dispensamos ao Pai e ao Filho.  

(    ) O Espírito Santo é um com o Pai e o Filho. Sua obra é a expressão e a execução do que os três planejaram 
juntos.  

(    ) Por meio da obra do Espírito Santo, o Deus Triúno chega perto de nós, habita em nós. 
(    ) Por meio da operação do Espírito, ele de fato torna-se o Emanuel, “Deus conosco”.  

a) V – V – V – V – V 
b) V – F – V – F – V 
c) F – F – F – F – F 
d) F – V – F – V – F 

 
39) Durante o período de formação do Cânon, vários sínodos e concílios foram reunidos com esse fim. No ano 90 da 

Era Cristã, houve uma reunião de rabinos judeus, o Sínodo de Jamnia, onde foram ratificados os livros do Antigo 
Testamento. Entretanto, alguns livros, foram questionados por rabinos membros desse sínodo. 

Quais livros foram questionados no Sínodo de Jamnia? 

a) Jonas, Neemias e Jó. 
b) Ageu, Sofonias e Rute. 
c) Esdras, Jonas e 1 Crônicas. 
d) Cantares de Salomão, Ester e Eclesiastes. 
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40) Fazer teologia não é simplesmente uma questão de fé. Teologia é algo sério e também uma ciência e como tal 
requer procedimentos definidos e lógicos. Uma vez estabelecidos os Prolegômenos, e o caminho a ser seguido 
no estudo da doutrina cristã, deve-se estabelecer o método. Marque a única alternativa que apresenta erro 
quanto aos passos do método da Teologia sugerido por Erickson. 

a) Estratificação dos tópicos, expressão contemporânea da doutrina e unificação dos materiais bíblicos. 
b) Coleta dos materiais bíblicos, análise do significado dos ensinos bíblicos e exame das interpretações históricas. 
c) Identificação da essência da doutrina, iluminação por meio de fontes extrabíblicas e desenvolvimento de um 

tema central interpretativo. 
d) Estratificação dos personagens e textos, consagração de vida em conjunto com a prática devocional e análise 

pela fé dos materiais bíblicos. 
 
41) Preencha as lacunas com as palavras que completam o versículo de 1 Coríntios 15:58. A seguir, assinale a 

alternativa correta. 

Nas Epístolas Paulinas traços marcantes da autoria do apóstolo são sempre encontrados. A forma como saudava 
a igreja destinatária – a tríade: fé, amor e esperança –, sempre presente, suas considerações e saudações finais 
transmitiam exortação, ensino e consolo aos seus leitores. Aos Coríntios, ele deixou esta palavra de 
encorajamento, após uma longa explanação sobre vários problemas daquela igreja: “Portanto, meus amados 
irmãos, _________________________________ e sempre _______________ na obra do Senhor, sabendo que, 
no Senhor, o vosso trabalho _______________”. 

a) sede fortes, inteligentes / alegres / é frutífero 
b) sejam frutíferos, sábios / pelejem / enriquece 
c) sejam fortes, fortalecei-vos / trabalhem / produz 
d) sede firmes, inabaláveis / abundantes / não é vão 

 
42) Por vezes, nas Escrituras, observa-se Deus revelando sua vontade ou eventos futuros por intermédio de sonhos, 

visões etc. O futuro das nações gentílicas é um exemplo de revelação por meio de sonho. 

 
(Disponível em: http://teologia-e-fe.blogspot.com.br/2011/01/.) 

A quem Deus revelou, por meio de sonho, o futuro das nações gentílicas, conforme a imagem anterior? 

a) José. 
b) Daniel. 
c) Ezequiel. 
d) Nabucodonosor. 

 
43) A verdade é que todos querem ir para o céu. Não há quem goste da ideia de inferno ou mesmo passar por um 

período de tribulação. Amilenistas, Pós-Milenistas e Pré-Milenistas possuem seus esquemas escatológicos bem 
definidos, entretanto, para os Pré-Milenistas, a certeza do escape da ira vindoura é ensinada de forma concreta. 

Qual evento marca o início da septuaginta semana de Daniel – a Tribulação? 

a) A pregação universal do Evangelho. 
b) O arrebatamento da igreja, a noiva de Cristo. 
c) A assinatura do tratado de paz entre Israel e o Anticristo. 
d) Quando surgirem guerras e rumores de guerra, terremotos e mudanças na atmosfera. 
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44) Disse Deus: “façamos o homem à nossa imagem, conforme a nossa semelhança” (Gn.1:26). Esse Homem, “Imago 
Dei”, foi criado, apesar do que digam as várias teorias quanto à sua origem.  

Marque a alternativa onde há equívoco quanto ao posicionamento relacionado à origem do Homem. 

a) Criacionismo. 
b) Teísmo aberto. 
c) Evolucionismo Teísta. 
d) Evolucionismo Ateísta. 

 
45) Muitos conflitos teológico-doutrinários e ideológicos surgiram durante os primeiros séculos da história da Igreja. 

Questões que circundavam comunidades e igrejas da época eram trazidas, apresentadas e discutidas por 
liderança douta na doutrina dos apóstolos e outros temas da fé. As decisões de então nunca eram tomadas por 
um único indivíduo e sim por um colegiado, um concílio. Em que cidade ocorreu o primeiro concílio? 

a) Niceia. 
b) Éfeso. 
c) Jerusalém. 
d) Constantinopla. 

 
46) Um dos ápices do Novo Testamento é o ministério do apóstolo Paulo e as muitas igrejas plantadas por ele. Na 

figura a seguir, encontra-se uma das viagens missionárias do apóstolo. 

 
(Disponível em: RYRIE, Charles Caldwell. A Bíblia de Estudo Anotada Expandida. Mundo Cristão, 2008, p.1075.) 

A viagem representada na figura se refere à 

a) viagem à Roma. 
b) 1ª viagem missionária. 
c) 2ª viagem missionária. 
d) 3ª viagem missionária. 

 
47) Preencha as lacunas abaixo e, em seguida, assinale a alternativa correta. 

No período que se refere às controvérsias teológicas quanto à Trindade, tem-se a controvérsia dos 
“pneumatomaquianos” (os que lutavam contra o Espírito). Devido ao crescimento do grupo liderado por 
Eustáquio, a questão precisou ser tratada. Em ________ foi convocado um concílio reunido na cidade de 
____________________, formado por ________ bispos ortodoxos que representavam a Igreja Oriental. 

a) 381 / Constantinopla / 150 
b) 373 / Calcedônia / 250 
c) 589 / Toledo / 135 
d) 336 / Éfeso / 235 
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48) Encontra-se no Evangelho de João, no capítulo três e verso dezesseis, a mais bela declaração de amor da 
história. Deus declara seu amor pelo homem pecador, por intermédio da morte substitutiva do seu Filho na cruz 
por nós. Assim sendo, pode-se compreender melhor tal ato de reconciliação do homem com seu Criador por 
iniciativa do próprio Deus. Essa qualidade intrínseca do ser ou da essência de Deus pela qual Ele é 
espontaneamente benigno em todos os seus atos, atitudes e predisposto ao homem pecador, sendo a resposta 
de Deus à necessidade do homem é compreendida como a 

a) graça de Deus. 
b) bondade de Deus. 
c) benignidade de Deus. 
d) misericórdia de Deus. 

 
49) No campo da moral encontramos um verdadeiro caos. A imoralidade, a violência, a injustiça, a desigualdade e a 

desonestidade contaminam todas as esferas sociais. Além disso, os valores cristãos estão em decadência pela 
falta de real transformação oriunda de um genuíno compromisso assumido com Cristo, provocando, assim, pelo 
aspecto pessoal, implicações no âmbito social. Deste modo, é correto afirmar que expressões como: igualdade, 
bem e mal, lei e justiça, certo e errado, estão relacionados ao conceito de: 

a) ética. 
b) diaconia. 
c) religiosidade. 
d) samaritanismo. 

 
50) Devido à exibição do filme Noé, de Darren Aronofsky, o tema dos Nefilins foi retomado por alguns círculos 

acadêmicos e igrejas. Dentre os muitos decendentes dos Nefilins que fizeram oposição ao povo de Deus encontra-se 
Ogue, rei de Basã. Tendo em vista o possível tamanho desse gigante, assinale, a seguir, a matéria-prima e as 
dimensões do leito real do rei de Basã. 

a) Ferro – 4,12 m x 1,80 m. 
b) Cedro – 3,83 m x 2,00 m. 
c) Acácia – 3,83 m x 2,00 m. 
d) Bronze – 4,12 m x 1,80 m. 

 
51) Antes que o rei Artaxerxes assinasse o documento de liberação dos hebreus para que retornassem à Jerusalém, 

sob a liderança de Neemias e ali reedificassem os muros e a ordem na cidade, houve um período de, 
aproximadamente, cinco meses. Neemias recebe de seu irmão Hanani as notícias acerca do estado da cidade, 
pranteia e faz confissão pelo pecado do povo no mês de Quisleu. Depois de algum tempo em oração, finalmente 
tem a oportunidade, como copeiro real, de apresentar o caso ao rei no mês de Nisã. 

Identifique os meses no calendário hebreu e relacione adequadamente as colunas. 

(1) Nisã (abibe) 
(2) Iyyar (zive) 
(3) Sivã 

(4) Tamuz 

(5) Abe 

(6) Elul 
(7) Tisri (etanim) 
(8) Marquesvã (bul) 
(9) Quisleu 

(10) Tebete 

(11) Sebate 

(12) Adar  

(    ) abril-maio. 
(    ) janeiro-fevereiro. 
(    ) maio-junho. 
(    ) agosto-setembro. 
(    ) março-abril. 
(    ) julho-agosto. 
(    ) dezembro-janeiro. 
(    ) junho-julho. 
(    ) outubro-novembro. 
(    ) fevereiro-março. 
(    ) setembro-outubro. 
(    ) novembro-dezembro. 

a) 2 – 1 – 3 – 4 – 6 – 5 – 7 – 8 – 9 – 12 – 11 – 10 
b) 2 – 11 – 3 – 6 – 1 – 5 – 10 – 4 – 8 – 12 – 7 – 9 
c) 12 – 11 – 10 – 6 – 1 – 7 – 9 – 4 – 5 – 3 – 2 – 8 
d) 9 – 7 – 12 – 8 – 4 – 10 – 5 – 1 – 6 – 3 – 11 – 2 
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52) Em determinado debate sobre o pagamento de impostos, Jesus declara que se deve dar a César o que é devido 
a César e a Deus o que é devido a Deus. (Mateus 22:21) Em outra situação, encontramos o próprio Jesus, 
juntamente com Pedro, pagando impostos. O dinheiro para o pagamento foi retirado de dentro de um peixe, 
pescado pelo próprio Pedro. O valor encontrado dentro do peixe, um Estáter, foi suficiente para o pagamento dos 
impostos de ambos (Mateus 17:24-27). 

De acordo com o referencial conhecido de moedas da época, o valor encontrado se refere à quantia de? 

a) 2 Minas. 
b) 1 Talento. 
c) 1 Denário. 
d) 2 Didracmas. 

 
53) Na doutrina das últimas coisas existem algumas posições quanto ao Milênio: Milenistas, Amilenistas, Pós-Milenistas, 

por exemplo. Sobre a temporaneidade do milenismo e o estigma posto à doutrina por alguns teólogos em relação 
aos argumentos apresentados pelos defensores da “interpretação correta” das Escrituras, informe se é verdadeiro 
(V) ou falso (F) o que se afirma abaixo. A seguir, assinale a alternativa que apresenta a sequência correta. 

(    ) Tanto o milenismo quanto a justificação pela fé são ensinos do Novo Testamento. 
(    ) O ensino do milenismo é algo moderno. 
(    ) O milenismo era ensinado na igreja primitiva. 
(    ) O milenismo surgiu com os comentários de C. I. Scofield e o Seminário Teológico de Dallas. 

a) V – V – V – V 
b) F – F – F – F 
c) F – V – F – V 
d) V – F – V – F 

 
54) Encontra-se nas Escrituras blocos, conjuntos ou grupos de escritos Sagrados. Tem-se o Pentateuco, os Livros 

Históricos, os Evangelhos etc. como exemplo de tais divisões. Marque a alternativa em que apenas os livros do 
bloco “Profetas Menores” são encontrados. 

a) Ageu, Sofonias, Zacarias e Joel. 
b) Jonas, Miqueias, Ezequias e Daniel. 
c) Naum, Habacuque, Ezequiel e Moisés. 
d) Oséias, Joel, Jonas, Ezequias e Miqueias. 

 
55) Durante a formação da igreja e propagação do Evangelho, inúmeras situações incríveis e extraordinárias 

aconteceram. Como exemplo de tais acontecimentos observa-se: o recebimento do Espírito Santo, curas, 
demonstrações de autoridade pelo nome de Jesus e quebra de paradigmas. Em um determinado momento da 
história da igreja, Pedro estava na cidade litorânea de Jope, na casa de Simão, o curtidor, e algo inusitado 
acontece. 

 
(Disponível em: http://www.visualbiblealive.com/stock_image.php?id=80421.) 

De acordo com a figura, indique a alternativa que melhor corresponde à visão tida por Pedro. 

a) A orientação para ir à Macedônia. 
b) O modo pelo qual Pedro iria morrer. 
c) A inclusão dos gentios no corpo de Cristo. 
d) O êxtase que o levou a escrever suas epístolas. 
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56) “Os céus proclamam a glória de Deus e o firmamento anuncia as obras de suas mãos [...]” No Salmo 19, 
encontra-se de forma explícita as formas pelas quais Deus decidiu se revelar ao homem: a revelação natural ou 
geral e a revelação especial. A primeira parte do salmo trata da revelação geral, demonstrada pelas coisas que 
Ele criou, sendo apresentada à humanidade de muitas maneiras. Que argumento da existência de Deus é 
evidenciado na narrativa do salmista? 

a) Ontológico. 
b) Pantológico. 
c) Cosmológico. 
d) Epistemológico. 

 
57) “Maldito!” Essa expressão surge no mundo após a queda, o pecado de Adão e Eva. Na Hamartiologia se estuda, 

dentre outros fatos, as penalidades devido à entrada do pecado na humanidade. Das alternativas a seguir, qual 
não é penalidade da desobediência de Adão e Eva? 

a) Maldição sobre a terra. 
b) Morte física e espiritual. 
c) Hierarquia de poder. A mulher seria dominada pelo homem. 
d) Apesar de continuarem no Jardim, não poderiam comer da Árvore da Vida. 

 
58) Na carta que o apóstolo Paulo escreve a Filemon, ele discorre acerca do seu filho na fé, Onésimo, que havia sido 

gerado “em cadeias”. Onésimo era um escravo e havia lesado seu senhor Filemon furtando certa quantia em 
dinheiro em sua fuga. Paulo, ao enviar o escravo prófugo ao seu senhor para uma reconciliação, se coloca no 
lugar de Onésimo como devedor e pagante da conta. Agindo assim, ele aplica o exemplo de Cristo que tomou 
sobre si a culpa do pecado. Na Soteriologia, que doutrina pode ser observada no exemplo do apóstolo? 

a) Perdão. 
b) Imputação. 
c) Restituição. 
d) Regeneração. 

 
59) O jurista italiano Luigi Ferrajoli estruturou os axiomas do Direto Penal. O segundo axioma diz: Nullum crimem 

sine lege, isso quer dizer, “sem lei, não há transgressão”. No tratado jurídico-teológico encontrado em Romanos, 
o autor da epístola apresenta, dentre outros assuntos soteriológicos, a doutrina da justificação, evidenciada por 
inúmeras passagens, a exemplo de Romanos 5:1 e a passagem em questão, Romanos 4:15. 

Os versículos seguintes abordam a doutrina da Justificação, exceto: 

a) Romanos 8:1 – Agora, pois, já nenhuma condenação há para os que estão em Cristo Jesus. 
b) Romanos 4:3 – Pois que diz a Escritura? Abraão creu em Deus, e isso lhe foi imputado para justiça. 
c) Romanos 3:28 – Concluímos, pois, que o homem é justificado pela fé, independentemente das obras da lei. 
d) Romanos 6:4 – Fomos, pois, sepultados com ele na morte pelo Batismo; para que, como Cristo foi ressuscitado 

dentre os mortos pela glória do Pai, assim também andemos nós em novidade de vida. 
 
60) Max Weber distingue dois tipos de ascese em sua obra: a ascese do monge, que é a extramundana e a ascese 

do protestante puritano, que é a intramundana. Na sociologia de Weber, as formas puritanas de protestantismo 
recebem o rótulo de protestantismo ascético. Assinale a alternativa que, segundo Weber, apresenta o significado 
da palavra ascese. 

a) Exercício físico. 
b) Limpeza da mente. 
c) Postura ou atitude. 
d) Iluminação ou harmonia. 
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INSTRUÇÕES PARA REDAÇÃO 
 

• A Prova de Redação valerá grau 10,0000 (dez) e consistirá na elaboração de texto dissertativo-argumentativo, 
em prosa. 

• O impresso padrão disponibilizado será o único documento válido para avaliação da Prova de Redação, não 
sendo substituído por erro de preenchimento. 

• Não serão fornecidas folhas adicionais para complementação da redação, devendo o candidato limitar-se ao 
impresso padrão recebido, que possui 30 (trinta) linhas. 

• Recomenda-se que a redação seja escrita em letra cursiva legível. Caso seja utilizada a letra de forma (caixa 
alta), as letras maiúsculas deverão receber o devido realce. 

• Será atribuído o grau 0 (zero) à redação: 
- fora da tipologia textual ou tema proposto; 
- que não estiver em prosa; 
- com número inferior a 100 (cem) palavras (consideram-se palavras todas aquelas pertencentes às classes 

gramaticais da Língua Portuguesa); 
- com número inferior a 15 (quinze) linhas; 
- com marcas que permitam a identificação do autor; 
- escrita de forma ilegível ou cuja caligrafia impeça a compreensão do sentido global do texto; 
- escrita em outro idioma, que não seja o português; 
- escrita a lápis (total ou parcialmente) ou à caneta que não seja de tinta preta ou azul; e 
- cujos descontos (por erros) somem valores superiores ao grau 10,0000 (dez). 

 
 

TEMA DE REDAÇÃO 
 
Texto I 
 

Individualismo 
 

Teoria ou doutrina sócio-filosófica pela qual o interesse do indivíduo deve prevalecer sobre o da coletividade. 
(Disponível em: http://jb.jusbrasil.com.br/definicoes/100007491/individualismo/.) 

 
Texto II 
 

As redes sociais alimentam, mas não são as únicas responsáveis pela egolatria que tomou conta do mundo. 
Vivendo numa bolha chamada sociedade de consumo, cada um de nós passou a ser encarado como um produto e, 
como tal, precisa se vender. 

Para se colocar bem no mercado do amor e no mercado de trabalho, tornou-se obrigatório apresentar um perfil, 
e então tratamos de falar muito sobre nós, sobre nossos atributos e tudo o que possa fazer a gente avançar em 
relação à concorrência, que não é pequena. Somos os publicitários de nós mesmos, uns mais discretos, outros mais 
exibidos, mas todos procurando encantar o próximo, que propaganda nada mais é do que isso: a arte de seduzir. 

Contraditoriamente, quando se torna necessário falarmos não de nossos atributos, mas de nossas dores, de 
nossas inseguranças e de nossos defeitos, fechamos a boca. Mesmo os que estão bem perto, aqueles que nos são 
íntimos, não escutam a nossa voz. Calamos por temer um julgamento sumário. Produtos precisam ser eficientes, não 
podem ter falhas. 

A boa notícia é que tudo isso é um absurdo. Não somos um produto. Não precisamos de slogan, embalagem, 
jingle. Estamos aqui para conviver, e não para sermos consumidos. E, se quisermos que realmente nos conheçam, o 
ideal seria parar de nos anunciarmos como o último copo d’água do deserto. 

(Martha Medeiros. Revista O Globo, 27 de julho de 2014.) 

 
Texto III 

 
(Disponível em: http://portaldoprofessor.mec.gov.br/fichaTecnicaAula.html?aula=55817.) 
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Diante das mudanças de comportamento da sociedade moderna em relação à convivência e seus valores, redija 
um texto dissertativo-argumentativo em prosa, associado aos textos motivadores, sobre o tema: 

 
“O egoísmo e individualismo na sociedade moderna em oposição à 

coletividade.” 
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EIAC 2015 
 

LEIA COM ATENÇÃO AS INSTRUÇÕES ABAIXO. 

 

1. Este caderno de questões contém 01 (uma) prova de GRAMÁTICA e INTERPRETAÇÃO DE TEXTO, 
composta de 30 (trinta) questões objetivas, numeradas de 01 (um) a 30 (trinta); e 01 (uma) prova de 
CONHECIMENTOS ESPECIALIZADOS, composta de 30 (trinta) questões objetivas, numeradas de 31 
(trinta e um) a 60 (sessenta); e uma página de rascunho para redação. 

2. Ao receber a ordem do Chefe/Fiscal de Setor, confira: 
� se a numeração das questões e a paginação estão corretas; 

� se todas as questões estão perfeitamente legíveis. Sendo detectada alguma anormalidade de 
impressão, solicite imediatamente ao fiscal de prova a substituição deste caderno;  

� se a “VERSÃO” da prova e a “ESPECIALIDADE” constantes deste caderno de questões 
correspondem aos campos “VERSÃO” e “ESPECIALIDADE” contidos em seu CARTÃO DE 
RESPOSTAS; e 

� se o número do Cartão de Respostas corresponde ao número constante do verso da Folha de 
Redação. 

3. O caderno de questões pode ser utilizado livremente como rascunho.  

4. Os candidatos não devem identificar/assinar a Folha de Redação.  

5. Iniciada a prova, é vedado formular perguntas. 

6. Não é permitido ao candidato comunicar-se com outro candidato, bem como utilizar livros, anotações, 
agendas eletrônicas, gravadores, máquina calculadora, telefone celular e/ou similares, ou qualquer 
aparelho receptor/transmissor de mensagens.  

7. No CARTÃO DE LEITURA ÓTICA PERSONALIZADO (CARTÃO DE RESPOSTAS), preencha apenas uma 
alternativa (a, b, c ou d) de cada questão, com caneta esferográfica azul ou preta, conforme instrução 
contida no próprio Cartão de Respostas. 

8. A questão não assinalada ou assinalada com mais de uma alternativa, emendada, rasurada, borrada, ou 
que vier com outra assinalação diferente da instrução para preenchimento, será considerada incorreta. 

9. Tenha muito cuidado com o seu Cartão de Respostas para não o amassar, molhar, dobrar, rasgar, 
manchar ou, de qualquer modo, danificá-lo. O Cartão de Respostas NÃO será substituído. 

10. A prova terá a duração de 4 (quatro) horas e 20 (vinte) minutos. 

11. Recomenda-se ao candidato iniciar a marcação do Cartão de Respostas nos últimos 20 minutos do 
tempo total de prova. 

12. Por razões de segurança e sigilo, o candidato deverá permanecer obrigatoriamente no local de 
realização das provas por, no mínimo, duas horas após o seu início. O caderno de questões só poderá 
ser levado pelo candidato que permanecer no recinto por, no mínimo, quatro horas depois de iniciada a 
prova. 

13. Em nenhuma hipótese, o candidato poderá se ausentar do local de prova levando consigo seu Cartão de 
Respostas e sua Folha de Redação. 

14. É obrigatório que o candidato assine a Lista de Chamada e o Cartão de Respostas. 

15. A desobediência a qualquer uma das determinações constantes no presente caderno de questões e no 
Cartão de Respostas poderá implicar a não correção de sua prova e sua exclusão do Exame de 
Admissão. 

 

 




